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 Språk och tanke, TIG053 
VT23, Ordinarie tentamen, 6hp

 

Inga hjälpmedel tillåtna
 
Totalt antal frågor 25
Totalt antal poäng 49
 
Betygsgränser
Godkänd 25 poäng
Väl godkänd 37 poäng
 
Frågor
Sant eller falskt 9 @ 1 poäng
Flerval (ett svar) 8 @ 2 poäng
Flerval (flera möjliga svar) 8 @ 3 poäng
 
Lycka till!
Gustaf
 



Sektion A
 

Här följer frågor där du skall ange om påståendet är sant eller
falskt.
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1 När ett barn håller på att lära sig sitt förstaspråk så är ett av problemen de måste lösa att urskilja
de olika orden i de yttranden som barnet hör. Detta kallas för segmenterins-problematiken.
Välj ett alternativ:

 

Falskt

Sant

Rätt. 1 av 1 poäng.

2 Texten i denna fråga innehåller inga konjunktioner.
Välj ett alternativ:

 

Falskt

Sant

Rätt. 1 av 1 poäng.

3 Nominalisterna menar att det inte existerar några begrepp, bara språkliga uttryck.
Välj ett alternativ:

 

Sant

Falskt

Rätt. 1 av 1 poäng.
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4 En talakt är antingen explicit eller implicit, aldrig båda delarna.
Välj ett alternativ:

 

Sant

Falskt

Rätt. 1 av 1 poäng.

5 Formen på människans tänder är viktiga för produktionen av frikativor.
Välj ett alternativ:

 

Sant

Falskt

Fel. 0 av 1 poäng.

6 Både ord som utgör allmänbegrepp och ord som utgör namn har extensioner för det som de
betecknar.
Välj ett alternativ:

 

Sant

Falskt

Rätt. 1 av 1 poäng.
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7 Ordet "febrig" innehåller ett inflektionsmorfem.
Välj ett alternativ:

 

Falskt

Sant

Rätt. 1 av 1 poäng.

8 FOXP2 är namnet på en gen som är unik hos människan och som är den del av vårt DNA som
ger oss språkförmågan.
Välj ett alternativ:

 

Sant

Falskt

Rätt. 1 av 1 poäng.

9 Brocas och Wernickes områden förbinds av ett knippe nervtrådar som betecknas arcuate
fasciculus.
Välj ett alternativ:

 

Sant

Falskt

Rätt. 1 av 1 poäng.



Sektion B
 

Här följer en sektion med frågor där du får flera alternativ som
svar på frågan varav bara ett svar är korrekt.
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10 Analysera följande sats och avgör vad som utgör verbfrasen (VP):
"Den stora gula hunden bet huvudet av den lilla krokodilen"
Välj ett alternativ:

 

bet

hunden bet

bet huvudet

bet huvudet av

bet huvudet av den lilla krokodilen

Rätt. 2 av 2 poäng.

11 Av följande alternativ, vilket är det mest sannolika för när människan kan ha utvecklat talspråket?
Välj ett alternativ:

 

20.000 år sedan

6,5 miljoner år sedan

8000 år sedan

2 miljoner år sedan

200.000 år sedan

Rätt. 2 av 2 poäng.
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12 Vilket alternativ av följande användas INTE för att klassificera talakter?
Välj ett alternativ:

 

Proposition

Perlokut

Äkta performativ

Interrogative

Superlative

Rätt. 2 av 2 poäng.

13 När ett barn säger "springde" istället för "sprang" så är detta ett exempel på...?
Välj ett alternativ:

 

Holophrastic speech

Overextension

Overgeneralization

Overcorrection

Inversion

Rätt. 2 av 2 poäng.
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14 Vilket av följande är INTE ett exempel på en lexikal relation?
Välj ett alternativ:

 

Polysemi

Antonymi

Eponymi

Hyponymi

Synonymi

Rätt. 2 av 2 poäng.

15 Vilket av följande alternativ är INTE korrekt beträffande ord.
Välj ett alternativ:

 

I ett analytiskt språk så utgör alla morfem egna ord

Logogen-modellen är namnet på en teori för hur morfem sammanfogas till ord vid
talproduktion

Uttrycket "trädets grenar" utgörs av två ord och fem morfem

Samma ord kan tillhöra flera ordklasser beroende på användningen

Ett ord i grundform plus alla giltiga böjningar utgör ordets lexem

Rätt. 2 av 2 poäng.
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16 Vilket av följande påståenden är sant beträffande prototypteorin (för begrepp)?
Välj ett alternativ:

 

Prototypteorin är en typ av konceptualism

Prototypteorin fungerar bäst för att förstå hur abstrakta begrepp fungerar

Prototypteorin baseras på nödvändiga och tillräckliga villkor

'Natural kinds' är ett centralt begrepp för att förstå prototypteori

Prototypteorin löser problemet med begrepps vaghet

Rätt. 2 av 2 poäng.

17 Vilket av följande påståenden är korrekt beträffande fonem.
Välj ett alternativ:

 

En stavelse (syllable) består alltid av minst två fonem.

Ett fonem är ett språks minsta betydelsefulla enhet

Alla fonem kan beskrivas av huruvida de är tonande (voiced), var de är artikulerade (place
of articulation) och på vilket sätt de är artikulerade (manner of articulation).

Alla fonem i ett språk har minst två allofoniska varianter

Alla fonem produceras genom att luft från lungorna sätts i vibration när de passerar
struphuvudet (larynx).

Rätt. 2 av 2 poäng.
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

Sektion C
 

Här följer en sektion med blandade frågor där ett eller flera
svar kan vara korrekta, eller där alternativ skall matchas med
varandra. Minst ett alternativ är korrekt. Notera också att alla
alternativ kan vara korrekta. 

18 Mänskliga språk har en specifik ordföljd som utgör en grundform för enkla yttranden, bestående
av subjekt (S), verb (V) och objekt (O). Det finns sex möjliga kombinationer av dessa. Två av
dessa kombinationer förekommer knappt över huvud taget i några språk, vilka då?
Välj ett eller flera alternativ:

 

VOS

VSO

OSV

SVO

OVS

SOV

Delvis rätt. 0 av 3 poäng.
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19 Koppla samman imperativen med dess maximer
 
Matcha kategorierna:

Kvalitet
(Quality)

Kvantitet
(Quantity)

Sätt
(Manner) Relation

Säg inte vad du tror är falskt!

Undvik flertydighet!

Var relevant!

Gör ditt bidrag så informativt
som krävs!

 

Rätt. 3 av 3 poäng.

20 Para ihop "nyorden" nedan med korrekt term för hur ordet är bildat.
Matcha ihop värdena:

Hypocorism Blending Compounding Clipping

Flunch (av frukost och lunch, jfr
brunch)

Fulöl (av ful och öl, jfr
Kopparbergs)

Dagis (av daghem)

Kogvet (av kognitionsvetenskap)

 

Rätt. 3 av 3 poäng.
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21 Matcha dessa lingvistiska begrepp med det fält inom lingvistiken som de vanligen associeras
med.
Matcha ihop värdena:

Syntax Semantik Pragmatik

Referens

Deixis

Frasstruktur

Presupposition

Hyponymi

 

Rätt. 3 av 3 poäng.

22 Vilka av följande är riktiga påståenden kring språket och hjärnan?
Välj ett eller flera alternativ:

 

Vänster hemisfär är vanligtvis dominant för språkprocesser

Brocas område är del av primära motorcortex

Skador på Brocas område leder typiskt till ogrammatiskt tal

Skador på Wernickes område leder typiskt till ogrammatiskt tal

Den vanligaste orsaken till att utveckla afasi är stroke.

Delvis rätt. 1 av 3 poäng.
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23 Jämför svenskans (och engelskans) två fonem [p] och [b] med varandra. Vilka egenskaper har
de gemensamt?
De är båda:

 

Ljudande (voiced)

Konsonanter

Frikativor (fricatives)

Bilabialer

Stoppkonsonanter (stops)

Rätt. 3 av 3 poäng.

24 Vilka av följande alternativ är ordklasser
Välj ett eller flera alternativ:

 

Proposition

Pronomen

Genitiv

Subjekt

Subjunktion

Delvis rätt. 1 av 3 poäng.
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25 Vilka av följande alternativ är fundamentala akustiska aspekter för prosodi?
Välj ett eller flera alternativ:

 

Duration

Aspiration

Amplitud

Grundtonsfrekvens

Koartikulation

Rätt. 3 av 3 poäng.


